

# 试登秦岭望秦川

作者：人文社会发展学院 万子涵（2018年学员）

“终南阴岭秀，碧嶂插遥天。愿乘冷风去，直出浮云间。秦岭愁回马，心事两悠然。行到水穷处，月出孤舟寒。云横秦岭家何在？试登秦岭望秦川。云横秦岭家何在？试登秦岭望秦川。”

这出自大型纪录片《大秦岭》的主题歌，此歌歌词皆选自唐朝著名诗人的诗作，作词人李涛将众诗融会贯通，让听者透过歌词便能感受秦岭的磅礴气势。其实，最先听到这首歌时，我觉得它与流行歌曲的曲风截然不同，拖泥带水的演唱方式更令我感到崩溃。不过，随着对秦岭的学习认识进一步深化，这条南北分界线的神秘面纱逐渐被揭开后，我深深爱上了这首歌，并在脑海中勾勒出了诗中所描述的画面：终南山景色秀美，草木茂盛，绿树直插云霄。我在这山中，想随着这风飘荡着，飞到浮云之间，却发现，原来山脉高耸，早已云雾缭绕，我又何苦幻想翱翔天际，只需攀登高山即可。我骑着马，行走在秦岭的小径，我内心忧愁，心事重重。走着走着，马蹄突然慢了下来，我才如梦初醒，路走到了尽头，已无路可走，陆路不通，改换水路吧。今天月亮升起，皎洁的明月向水面慷慨地洒下月光，这一池湖水，只有我一叶扁舟缓缓随波流动，我的心情已经跌到谷底，多么盼望着此时遇见一个人，向他倾诉这心中的苦闷。现如今，这绵延的高山，阻断了我对家的眷念，我与故乡已被这千山万水所阻隔，但我仍想寻觅它的踪迹，于是，我登上这雄伟的高山之巅，俯瞰三秦大地，找寻何处才是我的家乡。

正因为对秦岭的丰富自然资源和文化底蕴入了迷，我爱上了这首歌，现在，无论走在路上，还是回到家里，我都忍不住把它吟唱一遍。这是秦岭的魅力，在短短的与之相处的六天里，它潜移默化地让我走进它、了解它、爱上它。

2018年7月14日的清晨，我们踏上前往秦岭的校车，随着校车逐步驶向火地塘，车外的风景也一点点发生着变化，在穿越了一个又一个隧道后，我们突然猛地看到，车外的风景与之前截然不同，云雾缭绕着山脉，在陡峭的岩壁上，仍顽强地生长着郁郁葱葱的植被。我们坐在校车里，透过被雨水打湿的窗户，我们朦朦胧胧地看到秦岭的冰山一角，但这已经让我们倍感震撼，高中地理书中经常出现的秦岭，在这一天离我们是这般接近。在接下来的路途中，群山环绕着这条仅有的公路，一座座山，一排排树很迅速地从眼前擦过，虽然没留下什么痕迹，但我的眼中，却像是一道绿光，从我眼前转瞬即逝。临近中午，校车终于到达了火地塘林场，在简单地收拾宿舍后，我与同学在火地塘基地漫步，刚刚下车匆忙，都没有仔细观察这附近景色，如今诸事已安排完毕，而食堂尚未备齐午餐，正是绝佳的观光机会。到达的第一天，我很喜欢抬头仰望，因为每当抬头，都可

以看见无比湛蓝的天空，在这里呼吸的每一口空气，都沁人心脾。如此好景，怎让我不迷恋它？

不过，让我魂牵梦绕的，可不止独特的自然风光，更有底蕴深厚的文化内涵。为期近一周的秦岭生态文明教育活动，我们几乎每天都能够听闻多院教授们精彩的讲座。最早报名之时，就有同学问我，去秦岭为什么不每天去山里呢，听讲座还不如去北绣听报告会呢。我自然知晓此话有误，却一时不知如何回答。但听取了各位教授传授的知识后，我能够回答他们的问题：秦岭，是物质与精神世界的结合体，生物学家深入山中，找寻生物，是对物质世界的探索；而终南山的隐士们，隐居山林，远离尘嚣，是在追求着精神世界的宁静。要认识秦岭的全貌，就要将这两方面有机结合在一起，通过教授讲解和实地勘查，我们对所掌握的知识的认识越来越牢固，我们的生态环境意识也越来越强烈！

在秦岭山中的基地里生活近一周，时间虽然不长，却能够给我留下深刻的印象。此时正值期末考试结束，课业压力暂时可以得到放松，再加之在秦岭的课程并不很多，因而可以时常到基地对面的石头河嬉戏玩耍。最初，我们还会抱怨娱乐设施太少，无法消磨时间，而不久后就会惊奇地发现，在秦岭，面对一处景色久久伫立时，就仿佛时光静止似的，全然忘却了时间的流逝，直到夜色渐渐袭来，才猛然清醒，发现自己竟被这一山一水一草一木迷住了。

自然，在秦岭，最激动人心的便是入山实地考察。由于雨后初晴，泥土还很松软，踩在上面极易滑倒。因而，男生们都很绅士地扶着女生，大家缓缓上山下山，一路上有条不紊，秩序井然。而我，为了避免滑倒，直接坐在土上，沿道滑了下来，虽然下山后裤子已经沾满泥土，但心情却无比舒畅，起初我担心稍有不慎便会滑倒，但自从开始滑行后突然发现其中乐趣，以至于我在扶着其他同学的时候，也鼓励他们和我一起滑下来，自然，他们的裤子上也少不了泥土（笑）。

在秦岭停留了不到一周，我就已经对它深深地迷恋，不仅仅是它的景色，还有同行的伙伴和美好的回忆。在6月末报名之时，我还犹豫再三，想到宝贵的暑假时光要拨一周出来上课，多少心里有些许不满，但最终还是决定参加。结束后，我不禁感叹，太有意思了，如果没能来便太亏了，而且，这美景不应我一人独享，明年的报名时期，我要鼓励学弟学妹们积极参与，如今的我，俨然成为了秦岭忠实的“小迷弟”。

七天的生态文明教育活动已经告一段落，但我对秦岭的迷恋与热情不会消减。期待我们的下一次重逢，秦岭，再见！